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Verbale riunione del Consiglio NAZIONALE  n.101 del 19/10/2023 
   
Il giorno 19 Ottobre 2023 alle ore 16.00 a seguito di convocazione del Presidente Nazionale 
Francesco Conforti è riunito in videoconferenza il 101^ Consiglio Nazionale con il seguente 
O.d.G.: 
 
1)  Comunicazioni del Presidente 
2)  Approvazione verbale del C.N. n.100 del 14 giugno 2023  

  3)   Regolamento per la prevenzione e il contrasto ad abusi, violenze e discriminazioni   
  4)   Regolamento Ansmes  prima analisi per adeguamento alle variazioni allo Statuto  
  5)   Pratiche Amministrative 
  6)   Organizzazione Territoriale e Situazione Tesseramento 
  7)   Indirizzi per la predisposizione del bilancio preventivo 2024 
 
Presenti: Francesco Conforti (Presidente), Mimmo Accettura (Vice Presidente Vicario), Simonetta 
Avalle e Mario Casu (Vice Presidenti), Luciano Baldini, Raimondo Catania, Giuseppe Falco, 
Marco Iannuzzi Giuseppe Maio, Francesco Palladino e Angela Tarricone (Consiglieri), Giuseppe 
Brunetti (Segretario Generale), Giulio Corsi (Tesoriere),  
Michele Falcione, Paolo Poddighe e Nani Campione (membri consultivi) 
Assente giustificati : Antonio Buccioni e Mario Facchin   
 
Funge da Segretario il Segretario Generale Giuseppe Brunetti. 

A norma dell’art.14 comma 7 dello Statuto Sociale, Il Presidente Nazionale, verificato il numero dei 
presenti, dichiara valida la riunione e alle ore  16.10  apre i lavori del Consiglio Nazionale. 

Si passa pertanto alla discussione del punto all’o.d.g. 

1 Comunicazioni del Presidente 
In apertura il Presidente ricorda le recenti scomparse di Walter Bianchini Consigliere del C.P.di 
Torino e Domenico Foti già suo tempo delegato Ansmes di Novara e del Piemonte invitando il 
Consiglio ad un minuto di silenzio. 
Al termine Il Presidente informa che 
- sul positivo svolgimento il 15 giugno dell’iniziativa svoltasi nella Sala Giunta del Coni che si è 
incentrata a) su un’ampia esposizione del Progetto “Sport e Famiglia: una sinergia vincente” da 
parte di Giulio Morelli che la nostra periferia ha potuto seguire in video conferenza; b) sulla firma 
del rinnovo convenzione ICS-ANSMES con la presenza del Presidente ICS Antonella Baldino; c) 
sulla consegna dei Premi Nazionali “Ugo Stecchi” alla Pro Recco premio ritirato dal Presidente 
Maurizio Felugo e Speciale alla memoria di Sinisa Mihajlovich ai figli del grande campione; Premi 
alla Regione Toscana e alla provincia Roma con il maggior numero di soci ritirano rispettivamente 
i Presidenti Salvatore Vaccarino e Antonello Assogna. Al termine un riconoscimento particolare  a  
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LA Molisana ritirato da Renato Freda. Ospiti d’eccezione Giovanni Malagò Presidente Coni, il 
V.Presidente Silvia Salis e Carlo Pacifici Presidente Aia. 
- sono state inviate a tutti i nostri organi periferici il 18 giugno tutte le slide del Progetto a Sport e 
Salute Sinergia; 
- si è provveduto a rinnovare il certificato di sicurezza del sito e della posta elettronica; 
- il 13 giugno la Giunta Esecutiva ha approvato, senza alcuna modifica le variazioni allo Statuto. 
La comunicazione ci è pervenuta il 17 giugno subito dopo l’ultimo C.N.;  
- gli esami finali del corso Manager Procida capitale italiana della cultura sono stati rinviati ai  
prossimi mesi di ottobre/novembre; 
- la convenzione ICS –Ansmes è stata immediatamente, dopo l’approvazione, pubblicata sul sito e 
inviata a tutti i nostri organi periferici;  
- sono state inviate in questo periodo la news letter n.4 alla fine di luglio  e la n.5 subito dopo la 
cerimonia di premiazione svoltasi a Milano l’11 ottobre e si complimenta con il consigliere 
Palladino per l’ottimo lavoro; 
- il 5 luglio e il 28 settembre ha effettuato con i Vice Presidenti delle riunioni  in videoconferenza; 
- il 6 luglio ho partecipato a Livorno presso U.C.Livornesi al Convegno Sport e Famiglia 
organizzato dall’Ansmes in collaborazione con il locale Panathlon Club; 
- il 14 luglio Sport e Salute ha approvato il Progetto Ansmes 2023 Sport e Famiglia: una sinergia 
vincente; 
- il 3 settembre ha partecipato al Convegno organizzato dal C.P. Ansmes dove è stato premiato il 
calciatore campione del mondo Giancarlo Antonioni; 
- il 22 settembre il Parlamento ha approvato in via definitiva l’inserimento dello Sport nella 
Costituzione Italiana modificando articolo 33, un risultato di grandissima importanza che riconosce 
il ruolo che lo sport svolge a tutti i livelli; 
- sono state acquistate dal socio Sergio Sala Presidente del C.P.Ansmes di Como sciarpe per 
signore con il nostro logo e la scritta per esteso. Le prime sciarpe sono state consegnate a Milano 
in occasione della premiazione dell’11 ottobre; 
- sono stati recentemente eletti Marco Mezzaroma Presidente di Sport e Salute e Bernardo 
Quintieri Presidente dell’.ICS, formulando ad entrambi i nostri nuovi interlocutori auguri d buon 
lavoro; 
- il V.Presidente Mimmo Accettura ha ricevuto nei giorni scorsi dal Comune di Bari il prestigioso 
Premio Nikolas;  
- l’8 ottobre ha partecipato al Convegno CSI svoltosi a Firenze, nell’occasione ha conosciuto  
Michele Marchetti direttore Generale CSI e gettato le basi per vedere se è possibile definire una 
apposita convenzione a livello nazionale fra Ansmes e CSI; 
- l’11 ottobre Milano presso il Circolo della Spada Eduardo Mangiarotti sono stati consegnati i 
Premi Ansmes “Alberto Castagnetti” all’allenatore della Imoco Conegliano Volley Daniele 
Santarelli, “Luigi Ramponi” al Presidente della FISI  Flavio Roda e il Premio Speciale alla memoria 
di Gianluca Vialli ritirato dal nipote Riccardo. Ha fatto gli onori di casa Carola Mangiarotti 
Presidente del C.P.Ansmes di Milano insieme al V.Presidente Ghigo Ferrari Castellani, Numerosa 
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la partecipazione, fra le autorità la V.Presidente del Coni Nazionale Claudia Giordani, l’assessore 
della Regione Lombardia Elena Lucchini, il Presidente del Coni Lombardia Marco Riva e il 
Presidente mondiale del Bridge GianArrigo Rona. Per l’Ansmes oltre il sottoscritto, Simonetta 
Avalle, Giuseppe Falco Giuseppe Brunetti, Giulio Corsi, Pierettore Compiani e numerosi dirigenti 
provinciali e soci. Al termine un interessante Convegno sul tema Sport e Famiglia: una sinergia 
vincente ha concluso una giornata veramente positiva per l’Ansmes e per lo Sport;  
- il 27 ottobre in videoconferenza parteciperà alla riunione indetta dal Presidente Marco 
Mezzaroma e dall’A.D. Diego Nepi Molineris di Sport e Salute con tutti i Presidenti delle 
Associazioni Benemerite. 
Il Presidente invita poi il Consigliere Marco Iannuzzi di informare il C.N. sul progetto ANSMES-
CIP; Il consigliere Marco Iannuzzi relaziona sulle attività che stanno svolgendo le 5 regioni 
interessate (Calabria, Basilicata, Puglia Molise e Sardegna), sulla riunione svoltasi in video 
conferenza il 18 ottobre alla quale ha partecipato anche il V.Presidente Casu, evidenzia sia gli 
aspetti positivi che le criticità e fa presente che sono già previste altre riunioni. Conclude ritenendo 
che, seppure con qualche ritardo, il progetto andrà avanti grazie all’impegno dei dirigenti periferici 
Ansmes e CIP.  
Il Presidente Conforti ringrazia Iannuzzi e si augura che tutto possa procedere nel modo migliore 
perché ritiene questo progetto Ansmes.Cip molto importante.. 
 

 2 Approvazione verbale C.N. n.100 del 14 giugno 2023 
 
Il Presidente ricorda che il verbale è stato inviato per posta elettronica a tutti i consiglieri. Non 
essendo pervenute osservazioni in merito pone in votazione per alzata di mano il verbale n.100 
del 14 giugno 2023 che viene approvato all’unanimità dei presenti aventi diritto di voto . 

 
3 Regolamento per la prevenzione e il contrasto ad abusi, violenze e 
discriminazioni 

Il Presidente informa di aver ricevuto dal Coni la delibera della Giunta Esecutiva n.255 del 25 
luglio con la quale si chiede alle Federazioni, Discipline Associate, Enti Promozione Sportivi e alle 
Associazioni Benemerite, allegando anche un specifico modello, di adottare il regolamento per la 
prevenzione e il contrasto ad abusi, violenze e discriminazioni sui tesserati. Dopo aver ricordato 
che tutti i documenti ricevuti dal Coni sono stati inviati ai consiglieri nei giorni scorsi per e-mail, 
invita il Segretario Generale a relazionare sull’argomento. Brunetti informa di aver sentito gli uffici 
del Coni e da tutte le informazioni in maniera tale che il Consiglio possa prendere le decisioni in 
merito. 

Dopo gli interventi del Vice Presidente Mario Casu che ritiene necessario adottare tale 
regolamento e del consigliere Giuseppe Falco che ritiene possa essere molto utile in periferia, il 
Consiglio Nazionale, visto il documento per la prevenzione e il contrasto dei fenomeni di abusi, 
violenza e discriminazione sui tesserati  inviato dall'osservatorio permanente del Coni che allegato 
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alla presente deliberazione ne forma parte, tenuto conto delle disposizioni di cui al d.lgs. n.36 del 
28/2/2021,al d.lgs. n.39 del 28/2/2021 nonche' dalle disposizioni emanate dalla Giunta Nazionale 
del Coni in materia 

Delibera C.N. n. 10/2023  di approvare e adottare integralmente il regolamento indicato nel 
modello ricevuto dall’osservatorio permanente del Coni nominando Responsabile delle politiche di 
safeguarding il Segretario Generale Ansmes Giuseppe Brunetti secondo quanto previsto dal 
modello organizzativo del documento di cui trattasi. 

La delibera viene posta in votazione per alzata di mano e approvata all’unanimità dei presenti 
aventi diritto di voto 

Il Presidente chiede al Consiglio di anticipare il punto 5 dell’odg, il Consiglio approva 
 

5  Pratiche Amministrative  
 
Il Presidente evidenzia che, alla luce della positiva situazione amministrativa, ritiene opportuno, 
anche in considerazione del grande impegno dei nostri dirigenti periferici nelle attività ed in modo 
particolare nell’attuazione del Progetto Ansmes 2023 “Sport e Famiglia: una sinergia vincente”,   
acquisire materiale promozionale per i nostri organi territoriali. il Consiglio Nazionale è 
perfettamente d’accordo con la proposta del Presidente e ritiene che si possa procedere 
all’acquisto di oggetti promozionali per la periferia utilizzabili nell’ambito del Progetto Nazionale 
Ansmes 2023 ma anche per far conoscere sempre di più la nostra Associazione. Alla di quanto 
sopra indicato si procede alla   
Delibera C.N. n. 11/2023 Il Consiglio Nazionale autorizza l’acquisto di oggetti promozionali fino 
all’importo di 10.000+Iva da distribuire ai Comitati e Delegati Regionali in quantità che tengano 
conto dei rispettivo numero di tesserati.    
 
 La delibera viene posta in votazione per alzata di mano e approvata all’unanimità dei presenti 
aventi diritto di voto 
 
Il Presidente fa presente che dopo l’acquisto delle sciarpe con logo e scritta della nostra 
Associazione acquistate a Como tramite il Presidente Provinciale Sergio Sala (sciape che la Vice 
Presidente Simonetta Avalle, che l’ha ricevuta a Milano, ha particolarmente apprezzato) ritiene 
opportuno procedere all’acquisto anche delle cravatte per i dirigenti. Fa presente che sempre 
sentito Sergio Sala si sarebbe orientati per una cravatta al 100% seta di colore blu il cui disegno, 
molto semplice prevederebbe sotto il nodo tre sottilissime striscie con i colori della bandiera e in 
fondo alla cravatta sul lato destro il nostro logo (al riguardo fa vedere la bozza del disegno ricevuto 
dal fornitore).  
Il Consiglio Nazionale concorda con la necessità che l’Ansmes si doti di una cravatta ufficiale, sul 
fatto che sia di seta e approva il disegno presentato, ritenendo che per quanto riguarda il numero 
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si possa prevedere inizialmente l’acquisto di 250 cravatte. Premesso quanto sopra il Consiglio 
Nazionale   
Delibera C.N. n. 12/2023 l’acquisto di numero 250 cravatte in pura seta al costo unitario di 
18,50+IVA oltre al costo una tantum per l’impianto di circa 300,00 euro dal Cravattificio Mates di 
Como. 
 
 La delibera viene posta in votazione per alzata di mano e approvata all’unanimità dei presenti 
aventi diritto di voto 
. 
In considerazione del fatto che la convenzione Assicurativa fra l’Ansmes “Associazione Nazionale 
Stelle, Palme e collari d’oro al merito sportivo del Coni e del CIP” e l’UNIPOLSAI 
ASSICURAZIONE S.p.A. firmata in data 22 dicembre 2020 e in vigore dal 1 gennaio 2021, non ha 
trovato positivo riscontro presso i nostri tesserati nonostante le informazioni e gli inviti rivolti ai 
nostri organi territoriali, il Consiglio Nazionale ritiene opportuno recedere dalla convenzione 
stessa. Premesso quanto sopra   
Delibera C.N. n. 13/2023 il Consiglio Nazionale delibera di utilizzare la facoltà di recesso della 
convenzione assicurativa UNIPOL SAI-ANSMES in base all’art.7 della convenzione stessa. 
 
 La delibera viene posta in votazione per alzata di mano e approvata all’unanimità dei presenti 
aventi diritto di voto 
 
Si riprende con l’odg originario  
 

4 Regolamento Ansmes prima analisi per adeguamento alle variazioni allo 
Statuto  

Il Presidente informa che a seguito dell’approvazione delle variazioni allo Statuto deliberate 
dall’Assemblea Straordinaria e alla successiva delibera della Giunta Esecutiva del Coni, si rende 
necessario apportare le relative modifiche al Regolamento. Nell’occasione si è anche provveduto 
a rendere più snello il Regolamento stesso. Il Presidente informa che con il Vice Presidente Mario 
Casu ha effettuato diverse riunioni di lavoro in video conferenza  e che le modifiche proposte sono 
state inviate per tempo a tutti a tutti i consiglieri. Chiedendo infine a Casu di presentarle, 
il Vice Presidente Casu dopo un’ampia e dettagliata relazione, presenta articolo per articolo le 
modifiche proposte dando tutte le motivazioni che hanno portato alle proposte sottolineando infine 
che queste modifiche rendono più snello e più chiaro il Regolamento stesso soprattutto per la 
parte che riguarda la periferia. 
Il Consiglio ringrazia Mario Casu per la presentazione e il Presidente sottolinea che eventuali 
ulteriori modifiche potranno essere inviate dai consiglieri entro il 10 novembre e che il 
Regolamento così apiamente esaminato sarà portato nel prossimo Consiglio Nazionale del 1 
dicembre per la necessaria delibera di approvazione. 
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6 Organizzazione Territoriale e Situazione Tesseramento   
 
Il Presidente informa che nel periodo intercorrente dall’ultimo Consiglio Nazionale si sono 
effettuate le Assemblee Elettive di Caltanisetta (29 giugno eletto Presidente Salvatore Scarantino) 
di Matera (29 giiugno eletto Presidente Giuseppe Attico) di Lucca (15 luglio C.P. di Lucca 
Presidente Angelo Pizzi) di Teramo (7 ottobre eletto Presidente Luigi Chiodi) di Treviso (14 ottobre 
eletto Presidente Giovanni Ottoni)  e che ha costituito, sulla base di quanto previsto dallo Statuto i 
Comitati Regionali Basilicata ( con Assemblea in data da definire), Puglia (Assemblea Elettiva il 28 
ottobre) e il Comitato Provinciale di Crotone (Assemblea Elettiva il 20 Ottobre). 
 
Il Presidente chiede al Tesoriere Giulio Corsi di relazionare il Consiglio Nazionale sull’andamento 
e sulla situazione riguardo il Tesseramento 2023.. 

Il Tesoriere proiettando le slide preparate e riguardanti il tesseramento nelle singole regioni e 
province i Consiglieri vengono portati a conoscenza che alla data risultano già tesserati: 

 n° 227 Società, di cui n°156 rinnovi e n°71 nuove; 
 n°1.260 Dirigenti, di cui n°1.008 rinnovi e n°252 nuovi; 
 n°113 Tecnici, di cui 86 rinnovi e n°27 nuovi; 
 per un totale di n°1.600 soci a cui vanno aggiunti n°94 Soci Sostenitori. 
  

Al termine dell’intervento tutto il Consiglio ringrazia Giulio Corsi per l’esaurente relazione e 
esprime il proprio compiacimento per il trend positivo del tesseramento. 

In particolare il Presidente esprime soddisfazione perché anche nel 2023 andremo a chiudere, 
per il terzo anno consecutivo, con un incremento intorno al +12%.sottolineando che è stato 
possibile raggiungere questo positivo risultato grazie alla proficua sinergia fra il centro e l’intensa 
attività dei nostri dirigenti periferici.  

 
7 Indirizzi per la predisposizione del bilancio preventivo 2024 
 
Il Presidente informa che ha ritenuto importante, come già fatto lo scorso anno, mettere questo 
punto all’o.d.g. per avere dal Consiglio Nazionale gli indirizzi che consentiranno poi a Tesoriere di 
predisporre il bilancio preventivo 2024 
Per avere una situazione di massima sugli importi sia in entrata che in uscita passa la parola al 
Tesoriere sottolineando che bisogna tener conto preliminarmente delle spese obbligatorie da 
sostenere e degli importi che sono messi a disposizione degli organi periferici. 
Il Tesoriere fa un’ampia analisi delle maggiori entrate e delle maggiori uscite e ricorda che il 
Bilancio Preventivo deve essere presentato in pareggio. 
Dopo l’intervento di tutti i consiglieri che danno indicazioni per la predisposizione del documento 
che dovrà essere approvato nel prossimo Consiglio Nazionale, sottolineando in modo particolare 
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di prevedere un particolare stanziamento per addivenire al tesseramento on line, si dà mandato aò 
Tesoriere di predisporre il bilancio preventivo basandosi su questi dati principali e precisamente 
per le  

-  ENTRATE 
o Sulla base di quanto avvenuto negli ultimi 2 anni si può ipotizzare di tesserare nel 

2024 n° 1.600 tra Dirigenti e Tecnici e n° 275 Società il che comporterà introiti pari 
ad € 21.500,00; 

o Per quanto attiene l’accordo con La Molisana ci aspettiamo di ricevere un contributo 
pari ad € 9.760,00; 

o Da Sport & Salute prevediamo di avere, tra quota fissa e contributi sul progetto 2024, 
€ 33.500,00; 

o Dal CIP € 8.000,00;  
o Per un totale entrate pari ad  €  72.760,00. 

- USCITE 
o Per l’attività sportiva e formativa (eventi ed altro) si ipotizza una spesa di € 

38.000,00; 
o Per il funzionamento degli Organi Statutari la previsione è di € 20.000,00; 
o Per pubblicazioni € 7.400,00; 
o Spese di funzionamento € 3.360,00; 
o € 4000,00 verranno destinati allo studio per lo sviluppo di un SW che consenta il 

tesseramento online; 
o Per un totale uscite pari ad € 72.760,00. 

 
Il tesoriere ringrazia il Consiglio per alcune indicazioni fornite e comunica che nel prossimo 
Consiglio Nazionale di Dicembre verrà portato in approvazione il Bilancio Preventivo 2024 
unitamente alla Relazione del Presidente e quella del Collegio dei Revisori.   
 
Il Presidente informa il Consiglio Nazionale che il C.R.Sicilia ci ha comunicato di aver ricevuto 
dalla Regione Sicilia un contributo di 3000,00 euro 
Delibera C.N. n. 14/2023 il Consiglio Nazionale, preso atto del contributo di 3.000,00 euro 
stanziato dalla Regione Sicilia a favore del C.R. Ansmes Sicilia per l’attività promozionale della 
regione, delibera che l’importo di 3.000,00 euro venga inserito alla voce entrate nel bilancio 
generale Ansmes e che venga assegnato un contributo di pari importo a favore del C.R.Sicilia  
che dovrà utilizzarlo in accordo con le strutture centrali e in conformità con il regolamento di 
Amministrazione vigente per le strutture territoriali 
 
 La delibera viene posta in votazione per alzata di mano e approvata all’unanimità dei presenti 
aventi diritto di voto 
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Prima della chiusura il Presidente pone all’attenzione del Consiglio due argomenti: quello di 
dotarsi di un inno dell’Ansmes e quello di definire una giornata dedicata alla Festa delle Stelle. 
Argomenti che saranno portati dopo un attento studio all’attenzione del Consiglio in una delle 
prossime riunioni.  
 
Alle ore 18.45  il Presidente verificato che l’o.d.g. è stato interamente oggetto di discussione, 
ringrazia tutti gli intervenuti e  dichiara terminata la Riunione del Consiglio Nazionale 
 

Il Segretario Generale       Il Presidente 
  Giuseppe Brunetti                                                         Francesco Conforti 


